

СБп

# ***Ликутей сихот по-русски***

**Беседы Любавического Ребе**

## ***Ваикра***

Том 17, беседа 1

*Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский*

*Перевод: р. Дан Златопольский*

*В заслугу посланников Любавического Ребе*

1.

Как-то раз в Песах мой святой тесть и учитель Ребе рассказал о том, как *Алтер Ребе* впервые привел своего внука, (будущего Ребе) *Цемах Цедека*, в хедер. *Алтер Ребе* попросил учителя (как принято) начать обучение с первого отрывка главы *Ваикра*. После учебы мальчик спросил дедушку: «Почему буква *алеф* в слове *ваикра* такая маленькая?»

На некоторое время *Алтер Ребе* вошел в возвышенное духовное состояние, а затем ответил:

«Адам был творением рук Святого, благословен Он. Всевышний сказал, что он мудростью своей превосходит даже ангелов. Адам знал о своих достоинствах и был значим в своих глазах. Потому он и оступился и совершил грех Древа Познания.

Моше также знал о своих достоинствах, но не придавал себе особой значимости. Напротив: Моше был принижен в собственных глазах, он считал, что если бы другой еврей обладал таким же происхождением и такой же возвышенной душой, то, несомненно, достиг бы более высоких ступеней.

Всевышний пишет про Моше в Торе<sup>1</sup>: "А муж Моше скромнен чрезвычайно, больше всех людей, которые на земле". Моше был смиренным даже перед самыми простыми людьми, считая, что, обладая его достоинствами, они бы достигли более высоких ступеней, чем он.

Есть три вида букв, данных Всевышним на горе Синай: большие, средние и маленькие. Тора написана средними буквами. Это указывает на то, что человек должен быть средним, и что этой ступени он может достичь при помощи Торы. Имя Адама, который совершил грех Древа Познания из-за ощущения собственной значимости, написано с большой буквы. Относительно Моше, который достиг самых высоких уровней скромности своим смирением, слово '*ваикра*' написано с маленькой буквой».

2.

Следует понять:

Почему *Алтер Ребе* говорит о большой букве в имени Адама? Ведь вопрос *Цемах Цедека* относился лишь к маленькой букве слова '*ваикра*', в связи с Моше! Достаточно было бы объяснения о Моше!

---

<sup>1</sup> Бемидбар 12:3

Более того: объяснение о маленькой букве слова 'ваикра' и её связь со скромностью Моше присутствует у нескольких комментаторов Торы, но они вовсе не упоминают о большой букве в имени Адама. Зачем же говорить об этой большой букве (в книге *Диврей га-ямим* – в конце Писания) ребенку, только начинающему учебу?

[Особенно остро вопрос стоит, если учесть, что объяснение о большой букве подчеркивает недостаток Адама. А ведь Тора не пишет даже о недостатке нечистого животного<sup>2</sup>, и уж тем более не стала бы писать о недостатке Адама, творения рук Всевышнего, без особой на то причины].

### 3.

К тому же следует понять, почему *Алтер Ребе* так подробно говорит о скромности Моше. Ведь достаточно было бы сказать, что Моше был очень скромным и привести доказательство из Торы!

Даже если предположить, что *Алтер Ребе* хочет пояснить, каким образом Моше был скромным и в то же время осознавал свои достоинства – он считал, что если бы другой еврей обладал таким же высоким уровнем

души, какая была у Моше, и таким же происхождением, он достиг бы более высоких ступеней. И всё же, остается непонятным:

- 1) Зачем подчеркивать в данном объяснении, что Моше осознавал свои достоинства?
- 2) Даже если следует подчеркнуть, что Моше, как и Адам, осознавал свои достоинства, и все же был скромным, достаточно было бы сказать, что он не считал достоинства собственным достижением. Какое имеет значение, что Моше приравнивал себя к каждому еврею, и считал, что другие могут быть лучше него?

### 4.

На первый взгляд большая буква в имени Адама указывает на отрицательную черту – Адам придавал себе значимость (в противоположность маленькой букве слова 'ваикра', указывающей на скромность Моше).

Но на самом деле, нельзя так сказать. Понятно, что большие буквы Торы находятся на более высоком уровне, чем средние, и уж тем более маленькие буквы. Даже ребенку понятно, что если Тора использует

---

<sup>2</sup> Бава Батра 123а

большую букву – это указывает на значимость и величие.

Комментаторы пишут<sup>3</sup>, что большая буква в имени Адама указывает, что «не было человека, подобного ему величием ... или же указывает на степень его мудрости – ведь именно первый человек был способен дать имена животным».

Сам же *Алтер Ребе* в другом месте объясняет<sup>4</sup> смысл различия между большой буквой в имени Адама и маленькой буквой слова '*ваикра*', и указывает на превосходство Адама по отношению к Моше.

Большая *алеф* в имени Адама – это «ступень Адама до совершения греха – чрезвычайно возвышенная ступень» (именно поэтому Адам мог воспринять уровень света большой *алеф*, «ступени *кетер*, находящейся на уровне сущности Всевышнего»). Про Моше же сказано<sup>5</sup>: «И не мог Моше войти в Шатер Собрания, ибо пребывало над ним облако...». «Облако» является проявлением возвышенной ступени и Моше не мог её воспринять. Поэтому *ваикра* («и воззвал») к Моше написано с маленькой буквой – он может воспринять лишь сжатый, сокращенный свет.

Но это объяснение противоречит тому, что сказал *Алтер Ребе* своему внуку в нашей истории. Из него следует, что большая буква указывает на превосходство Адама над Моше! Она подчеркивает не его падение при грехе Древа Познания, а наоборот – его ступень до совершения греха!

## 5.

### Объяснение

Своим объяснением *Алтер Ребе* не столько отвечает на вопрос *Цемах Цедека*, сколько воспитывает его, указывая на путь служения Всевышнему, который следует из маленькой *алеф* в слове '*ваикра*'<sup>6</sup>.

[В тот же период мой святой тесть и учитель Ребе упоминал в беседе, что *Алтер Ребе* лично занимался воспитанием *Цемах Цедека*. По этой же причине он лично занимался церемонией его введения в *хедер*].

И для того, чтобы преподать будущему Ребе надлежащий урок, следовало упомянуть об Адаме.

*Алтер Ребе* не имел в виду, что осознание собственных достоинств представляло собой недостаток

<sup>3</sup> *Паанеах Раза*

<sup>4</sup> *Ликутей Тора, начало главы Ваикра*

<sup>5</sup> *Шмот 40:35*

<sup>6</sup> Именно по этой причине *Алтер Ребе* вошел в возвышенное духовное состояние, несмотря на то, что его ответ говорит о различных комментариях.

Адама. Напротив – так должен вести себя каждый еврей. Подобно тому, как следует знать о своих недостатках, следует знать и о своих достоинствах.

Отсюда же вытекает и то, каким образом человеку следует находиться на приниженном уровне. Нужно не отрицать свои достоинства, необходимо их осознавать, и вместе с тем, помнить, что не ты заработал их собственными силами, что они приходят от возвышенной души и от заслуги отцов, подобно Моше.

[Человек осознает свои достоинства, и именно поэтому от него требуется принижать себя относительно **каждого** человека, как будет объясняться далее].

По этой же причине большая буква *алеф* в имени Адама не противоречит осознанию своих достоинств – осознание достоинств также является служением Всевышнему, согласно Торе. Более того: это относится к служению праведников.

*Алтер Ребе* подчеркивает, насколько человек, осознающий свои достоинства, должен быть осторожен. Даже когда его достоинства истинны, и даже Тора пишет его имя с большой буквы, ему следует остерегаться нежелательных последствий.

Даже Адам пал, совершив грех Древа Познания – источник всех грехов – и причиной этого было осознание собственных достоинств.

## 6.

Адам был творением рук Всевышнего. Понятно, что, сам по себе, он не имел отношения ко злу – «Из уст Высшего не приходит зло»<sup>7</sup>. Так и по отношению к окружающему миру – до греха добро и зло не были перемешаны, нечистые оболочки находились на отдельном уровне, более низком чем мир.

Творения рук Всевышнего вечны, и потому даже после спуска посредством греха, достоинство Адама продолжало существовать.

[На это намекают слова *Алтер Ребе* – «Имя Адама, который пал, совершив грех Древа Познания из-за ощущения собственных достоинств, написано с большой буквы». Большая буква указывает на ступень Адама до совершения греха. Но тогда следовало бы изменить порядок: «Адам, имя которого написано с большой буквой, пал, совершив грех Древа Познания из-за осознания собственных достоинств»!]

---

<sup>7</sup> *Эйха* 3:38.

Но оставляя такой порядок, *Алтер Ребе* подчеркивает, что имя Адама написано с большой буквы даже **после** греха].

## 7.

Достоинства Адама вечны не только по отношению к нему самому после греха, но они передаются и каждому еврею во всех поколениях.

Евреи названы именем Адама – «Вы зоветесь Адамом»<sup>8</sup> - поскольку в душе каждого еврея есть часть души Адама. Потому достоинства Адама передаются каждому еврею.

[Об Адаме сказано, что его мудрость превосходила мудрость ангелов – именно поэтому он был способен дать имена всем творениям в соответствии с корнем их душ. Та же способность есть у каждого еврея – родители дают имя ребенку при помощи духа святости. Идея об имени приходит им свыше, в соответствии с душой ребенка].

В каждом еврее, на каком бы уровне он ни находился, есть частица Адама, каким он был до греха. Различие в том, что достоинства Адама выражались и в теле (которое было творением Всевышнего), а достоинства

каждого еврея проявляются<sup>9</sup> в душе, которая является частью Всевышнего. Душа не имеет никакого отношения к греху. (В книге *Зоѓар* сказано<sup>10</sup>, что слова «Душа **если** согрешит»<sup>11</sup> написаны в Торе с тоном удивления – Тора удивляется: «Душа **разве** согрешит?». Даже при совершении греха душа остается верной Всевышнему).

Это является внутренним смыслом слов стиха «А народ Твой – все праведники»<sup>12</sup>: для ступени Адама, присутствующей в каждой душе, служение человека является служением праведника, даже если до этого он находился на уровнях, противоположных святости. Для уровня Адама, когда человек совершает заповеди – это не является раскаянием, он считается праведником, у которого изначально не было отношения к греху.

Со стороны этой ступени, каждый еврей осознает свои достоинства – сущность праведника не является его собственной, она является сущностью святости, к которой нечистота не имеет отношения (в отличие от раскаявшегося, *бааль тшува*, кото-

<sup>8</sup> *Йевамот 61а.*

<sup>9</sup> Но на самом деле присутствуют и в теле – сущность Всевышнего избрала именно еврейские **тела**.

<sup>10</sup> *Ваикра 16, 1.*

<sup>11</sup> *Там же 5:1.*

<sup>12</sup> *Йешаяѓу 60:21.*

рый должен остерегаться греха даже после совершения раскаяния<sup>13</sup>).

Более того: от него **требуется** осознавать собственные достоинства. Именно это («И возвысилось сердце его путями Г-сподними»<sup>14</sup>) является путем, при помощи которого он сможет преодолеть сокращения материального мира, – служить Всевышнему силой святости, подобно праведникам.

## 8.

Но вместе с осознанием собственных достоинств необходимо и принижение своего уровня, иначе осознание достоинств может привести к падению.

Зло человека, не являющегося праведником, существует в полной силе. Человеку следует остерегаться при осознании своих достоинств, поскольку к этому может быть примешана простая заносчивость.

Когда *Алтер Ребе* воспитывает *Цемах Цедека* – праведника, которому суждено стать лидером евреев – он подчеркивает другую сторону: даже Адам – праведник, который был творением рук Всевышнего и

<sup>13</sup> «Даба не возвысилось сердце его, и дабы был он принижен перед каждым человеком». (*Игерет га-тшува 11 глава*).

<sup>14</sup> *Диврей га-ямим II 17:6*.

который не имел отношения к нечистоте, пал, совершив грех Древа Познания из-за осознания собственных достоинств. Тем более остальные праведники должны быть в этом осторожны.

## 9.

Также становится понятным, почему *Алтер Ребе* подробно разъясняет скромность Моше, почему необходимо указать, что он сравнивал других людей с собой, и считал, что обладая его достоинствами, те поднялись бы выше него.

В осознание собственных достоинств нельзя допустить заносчивость. Для этого недостаточно просто принижения своего уровня, необходима крайняя степень скромности.

Настоящая скромность выражается, когда человек не только принижает себя, но и ищет достоинства ближнего.

Бывают люди, которые могут достичь самоаннулирования, могут даже стерпеть, когда их принижает другой человек, но при этом остается возможной мысль: «Да, я ничто, но он ведь еще ниже меня!..»

Для ощущения того, что сам человек ничто, а ближний является сущно-

стью, требуется еще более высокая степень самоаннулирования.

Именно такой была скромность Моше, который исправил грех Древа Познания (ведь при Даровании Торы, которую Моше получил на Синае, духовная скверна, полученная человеком при грехе Древа Познания, исчезла<sup>15</sup>). Он был не просто скромен, а «скромнее каждого человека, живущего на земле»<sup>16</sup>, он сравнивал себя с каждым, и считал, что если бы другие обладали его достоинствами, то были бы лучше него.

## 10.

### Указание

Каждому необходимо знать, что он обладает великими достоинствами. Человек может подумать: кто я, чтобы заниматься столь святыми делами? На это ему говорится: каждый еврей постоянно обладает уровнем Адама, как он был до совершения греха. И тогда вне зависимости от духовного состояния, которое было до сих пор, в данный момент следу-

ет вести себя так, как будто ты совершенно превознесен над грехом.

С другой стороны, необходимо помнить, что достоинства не достигнуты своими силами, и что другой человек, обладая ими, мог бы достичь более высоких ступеней. И в таком случае осознание собственных достоинств не приведет человека к гордыне.

Посредством такого самоаннулирования человек удостаивается истинного величия: «Тот, кто мал – велик»<sup>17</sup>. Он удостаивается *ваикра* – Всевышний взывает к уровню Моше в душе человека зовом любви, и это дает силу служению посредством жертвоприношений, вплоть до его полного совершенства в Третьем Храме: «И там принесем мы пред Тобой жертвы обязанностей наших ... согласно заповеданному по воле Твоей»<sup>18</sup>, в скором времени!

*Из беседы 13 нисана 5726 г.*

---

<sup>15</sup> *Шаббат 146а*. По этой же причине маленькая буква *алеф* находится именно в слове *ваикра*, говорящего о том, как Всевышний взывает из *Мишкана* – снисхождение Б-жественного Присутствия, *Шхины*, в *Мишкан* указывало на прощение греха золотого тельца, из-за которого вернулась духовная скверна, появившаяся при грехе Древа Познания.

<sup>16</sup> И даже, словами *Алтер Ребе*, «обладал разбитым сердцем».

---

<sup>17</sup> *Зоѓар часть 1, 122б*.

<sup>18</sup> Текст молитвы Мусаф.